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Chimie, Chapitre 9									Seconde

COURS : CLASSIFICATION PERIODIQUE DES ELEMENTS

I – HISTORIQUE RAPIDE DE LA CLASSIFICATION PERIODIQUE

Comme pour le modèle de l'atome, la Classification périodique des éléments est le fruit des travaux de nombreux chercheurs qui, progressivement, réussirent à identifier les éléments et à étudier leurs propriétés. (par exemple avant 1700, seuls 12 corps simples avaient été isolés, alors qu'actuellement 103 éléments sont représentés par la Classification périodique). Empirique à l'origine, la construction de la classification périodique est aujourd'hui raisonnée. 

· Davy (1778-1829) mis en évidence des propriétés communes à divers éléments.

· Béguyer de Chancourtois (1820-1886) a créé en 1862 la 1ère classification en classant les éléments selon leurs masses atomiques croissantes. Le problème majeur de sa classification est qu’il a placé des éléments chimiques et des molécules

· Olding (1864) a créé la classification à 18 colonnes

· Mendeleïv (1834-1907) classa en 1869 les éléments par masse atomique croissante en plaçant, dans une même colonne, les éléments ayant des propriétés chimiques communes et en laissant des cases vides pour les éléments non découverts mais dont il prévoyait les propriétés chimiques
Masse atomique  =  numéro atomique  =  Z

· Seaborg (1912-1999) a créé en 1945 la classification moderne avec la disposition moderne du tableau caractérisée par des rangées horizontales appelées périodes, lignes ou couches et des colonnes verticales. Chaque colonne représentant des familles chimiques.



II – PRINCIPE DE CONSTRUCTION DU TABLEAU DE MENDELEIV

Cf. Activité : Structure de l’atome et classification des éléments

Le tableau périodique est construit à partir des règles suivantes :
· il est rempli par _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ croissant,
· les éléments dont les atomes ont le même nombre d'électrons externes sont placés _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ , ils constituent une famille chimique,
· une nouvelle ligne, ou _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _, est utilisée à chaque fois qu'elle fait intervenir une nouvelle couche électronique.



III – UTILISATION DE LA CLASSIFICATION PERIODIQUE

Actuellement la Classification périodique est formée de 18 colonnes, de 7 périodes ou couches ou lignes et de 103 éléments.

1) Quelques familles d'éléments
La classification périodique permet de grouper dans une même colonne, appelée _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _, des éléments qui ont des propriétés chimiques voisines car ils ont le même nombre d’électrons sur la couche externe.
Nous allons nous contenter d'étudier 4 familles d'éléments. Les alcalins, les alcalino-terreux, les halogènes et les gaz rares.


a) Famille des alcalins
Les éléments chimiques de la première colonne de la Classification, autres que l'hydrogène, forment la famille des alcalins, caractérisés par des atomes possédant un seul électron sur la couche externe.

b) Famille des alcalino-terreux
Les éléments chimiques de la 2ème colonne forment la famille des alcalino-terreux, caractérisés par des atomes possédant une couche électronique externe à 2 électrons.

c) Famille des halogènes
Les éléments chimiques de l'avant-dernière colonne forment la famille des halogènes, caractérisés par des atomes possédant une couche électronique externe à sept électrons.

Cf. T.P. : Comparaison de quelques propriétés chimiques des halogènes

d) Famille des gaz nobles
Les éléments chimiques de la dernière colonne du tableau périodique forment la famille des gaz nobles.
A l'exception de l'hélium, tous leurs atomes ont une même structure électronique externe, constituée par un octet d’électrons.


2) Comment retrouver la charge des ions monoatomiques ?

Dans la formation d'ions monoatomiques l'application de la règle de l'octet est liée au nombre d'électrons présents sur la couche externe de l'atome. Le nombre d'électrons à perdre ou à gagner est le même pour tous les éléments d'une même famille.

Les atomes situés dans les colonnes 1, 2 et 13 de la classification périodique ont 1, 2 et 3 électrons sur leur couche externe.
Ils peuvent les perdre pour donner des cations portant 1, 2 ou 3 charges élémentaires positives.

Les atomes situés dans les colonnes 17, 16 et 15 de la classification périodique ont 7, 6 et 5 électrons sur leur couche externe. 
Ils peuvent gagner 1, 2 ou 3 électrons pour donner des anions portant 1, 2 ou 3 charges élémentaires négatives.
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