DVD-vidéo
Coppola, Francis Ford. Apocalypse Now . 2003.
Un voyage au bout de la sauvagerie pendant la guerre du Vietnam. Version longue de ce film légendaire
Cote : DVD APO COP

DVD-vidéo
Sheridan, Jim. Au nom du père
Universal Studios, 1993. 1 DVD ; 133 mn.
Résumé : En 1975, Gerry Conlon, jeune délinquant originaire de Belfast, est arrêté par la police londonienne qui l'accuse d'être l'instigateur des attentats terroristes à Guildford pour le compte de l'IRA. Sous la pression des policiers, Gerry signe des aveux fabriqués qui mettent en cause des membres de sa famille. Gerry est emprisonné dans le même pénitencier que son père, et passe de nombreuses années à ses côtés pour se battre et faire valoir son innocence.  Au nom du père est une critique virulente du système judiciaire britannique. Il a obtenu plusieurs nominations aux Oscars.
Descripteurs : Irlande du Nord / 1970-
Cote : DVD AUN SHE


DVD-vidéo
Shakespeare, William / Brannagh, Kenneth. Beaucoup de bruit pour rien
Metro Goldwym Mayer, 2005. 1 DVD 9 1 face 2 couches : 106 mn.
Résumé : De retour de la guerre, Don Pedro et ses fidèles compagnons d'armes, Benedict et Claudio, rendent visite au seigneur Leonato, gouverneur de Messine. Dans les paysages magiques de la Toscane, noyés sous un soleil enivrant, les hommes vont se livrer à une autre guerre. Celle de l'amour. Et notamment celle qui fait rage entre Béatrice et Benedict, que leur entourage tente de réconcilier tout en essayant de déjouer les agissements malfaisants de Don Juan. Adaptation d'une célèbre comédie de Shakespeare.
Cote : DVD BEA BRA


DVD-vidéo
Daldry, Stephen. Billy Elliot
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal, 2000. 1 DVD : 105 mn.
Résumé : Billy, jeune garçon dans l'Angleterre en crise des années 80, voit son avenir tout tracé par les traditions en vigueur dans la famille : il sera mineur, comme son père et son frère, et il prendra des cours de boxe pour devenir un homme, un vrai. Mais à côté de sa salle de boxe, il découvre bientôt une salle aux activités nouvelles et attirantes : un cours de danse… Ce premier film magnifique, dans la lignée des Virtuoses et de Full Monty, maintes fois nominé à juste titre (Oscars et Césars), ne peut laisser personne indifférent : la très belle histoire de ce petit garçon se découvrant une passion aussi inattendue dans ce contexte social dramatique qu'est la grande grève des mineurs anglais, en 1984, vous fera rire aussi souvent qu'elle vous fera pleurer.
Cote : DVD BIL DAL


DVD-vidéo
Gilliam, Terry. Brazil
Twentieth Century Fox, 2003. 1 DVD vidéo : 124 mn.
Résumé : Dans un futur indéterminé, un dérèglement informatique entraîne le fonctionnaire Sam Lowry dans une aventure délirante. A la poursuite de la femme de ses rêves, pourchassé par les autorités, aidé par un criminel sympathique (Robert De Niro alias Turtle), Lowry va vivre une expérience étrange et cauchemardesque. Avec sa troisième réalisation en solitaire – après Jabberwocky et Time Bandits –, Terry Gilliam laisse exploser toute sa créativité et sa virtuosité plastique dans ce qui deviendra un film inclassable à tout point de vue.
Cote : DVD BRA GIL


DVD-vidéo
Welles, Orson. Citizen Kane
Editions du Montparnasse, 2005. 1 DVD ; 119 mn.
Résumé : Le milliardaire Charles Foster Kane, magnat de la presse, vient de mourir. Le reporter Thompson va tenter de reconstituer la vie de cet étrange personnage. Un film mythique à l’esthétique très novatrice pour l’époque.
Cote : DVD CIT WEL

DVD-vidéo
Rappeneau, Jean-Paul. Cyrano de Bergerac.
Résumé : Cyrano de Bergerac est amoureux de sa cousine Roxane. Mais, celle-ci lui avoue qu'elle aime Christian de Neuvillette, un nouveau cadet qu'elle lui fait promettre de protéger. Conscient de son manque d'esprit, Christian obtient par ailleurs de Cyrano, qu'il écrive pour lui ses lettres d'amour à la belle Roxane. Un film à grand spectacle dans lequel on ne peut qu'admirer le tour de force de Gérard Depardieu, disant ces vers en même temps qu'il bondit et se bat.
Cote : CYR RAP

DVD-vidéo
Wajda, Andrzej. Danton
Gaumont Vidéo, 2010.
Résumé : Septembre 1793. Le Comité de Salut Public, à l'instigation de Robespierre, instaure la "Terreur". Danton regagnant Paris s'oppose à Robespierre : c'est le choc de deux politiques inconciliables, de deux fortes personnalités. Un des grands rôles de Depardieu.
Descripteurs : Danton, Georges Jacques : 1759-1794 / Convention montagnarde : 1793-1794
Cote :  / DAN WAJ

DVD-vidéo
Coppola, Francis Ford. Dracula. 2003.
Résumé : Attention, chef-d’œuvre ! En ressuscitant le mythe de Dracula et en adaptant pratiquement à la lettre le roman de Bram Stoker, Francis Ford Coppola réussit un grand film romantique où l'amour prend le pas sur l'horreur. Bien sûr, il respecte la panoplie du parfait vampire. Vlad l'empaleur se transforme en loup, en chauve-souris, en brume et se nourrit de sang. Mais le réalisateur met en avant la très belle histoire d'amour qui lie notre suceur de sang préféré à la très belle Mina, portrait craché de sa défunte épouse. Gary Oldman se donne à fond et réussit une remarquable interprétation du seigneur des ténèbres. À ses côtés, Winona Ryder charme tous les hommes qui gravitent autour d'elle. Et on les comprend. Du grand cinéma.
Cote : DVD DRA COP

DVD-vidéo
Burton, Tim. Edward aux mains d'argent
Twentieth Century Fox, 1990. 1 DVD Vidéo : 103 mn.
Résumé : Probablement le film le plus personnel de Tim Burton… Un inventeur crée Edward pour mettre fin à sa solitude. Mais il meurt avant d'avoir terminé sa créature, lui laissant des couteaux à la place des mains. Johnny Depp est époustouflant dans ce rôle.
Cote : DVD EDW BUR


DVD-vidéo
Courtois, Miguel. El lobo
Artédis, 2006. 1 DVD vidéo: 120 mn.
Résumé : Histoire vrai de Mikel Lejarza, agent des services secrets espagnols, infiltré au cœur de l'ETA (organisation terroriste basque), au début des années 70.
Descripteurs : Pays Basque / Espagne / mouvement séparatiste
Cote : DVD LOB COU


DVD-vidéo
Lynch, David. Elephant man
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal, 1980. 1 DVD Vidéo : 16/9 ; 118 mn. Contemporain Studio. César du Meilleur film étranger 1982
Résumé : En 1884, à Londres, un jeune et brillant chirurgien découvre une attraction dans des baraques foraines : Merrick, un "homme-éléphant", est exhibé au public, tel un phénomène de foire... Un film en noir et blanc… inoubliable !
Cote : DVD ELE LYN


DVD-vidéo
Boorman, John. Excalibur
Warner Home vidéo, 1981. DVD PAL : 135 mn.
Résumé : Arthur, les chevaliers de la Table Ronde, la quête du Graal et l'épée mythique.
Descripteurs : chevalier de la Table ronde
Cote : DVD EXC BOO


DVD-vidéo
Truffaut, François. Fahrenheit 451
MK2, 1966.
Résumé : Farenheit 451 : température à la quelle le papier s’enflamme. Dans cet univers totalitariste, les pompiers n'éteignent pas les feux, ils les allument. Leur mission : brûler les livres pour éradiquer toute réflexion et préserver le "bonheur" des citoyens.
Descripteurs : censure / lecture / livre : document
Cote : DVD FAR TRU


DVD-vidéo
August, Bille. Goodbye Bafana
Paramount
Résumé : Goodbye Bafana décrit la relation improbable et profonde entre James Gregory, un gardien derison raciste d'Afrique du Sud et son prisonnier, Nelson Mandela. Parlant sa langue maternelle, Gregory reçoit l'ordre d'espionner Mandela. Malgré leurs divergences naîtra une amitié mutuelle.
Descripteurs : Afrique du Sud : République / Mandela, Nelson : 1918- / apartheid / racisme / discrimination raciale
Cote :  / GOO AUG


DVD-vidéo
Bazalguette, Edward. Hannibal
BBC, 2005. 1 DVD : 90 mn.
Résumé : A 26 ans, depuis l'Espagne où il est exilé, Hannibal Barca est le cerveau de la campagne militaire certainement la plus audacieuse de l'Histoire. Avec 50 000 soldats et 37 éléphants, il parcours plus de 2000 km et franchit les Alpes pour défier les romains sur leur propre terrain...
Cote : DVD HAN BAZ


DVD-vidéo
Jewison, Norman. Hurricane Carter
Beacon, 1999. 1 DVD vidéo : 139 mn.
Résumé : Condamné à perpétuité pour un triple meurtre dont il est innocent, Rubin "Hurricane" Carter écrit son autobiographie. Bouleversé par le livre, Lazarus Martin va faire campagne pour sa libération.
Cote : DVD HUR JEW


DVD-vidéo
Wong, Kar-wai. In the mood for love
TF1 Vidéo, 2000. 1 DVD vidéo : coul., 16/9 comp. 4/3 ; 95 mn.
Résumé : .A Hong-Kong, en 1962, deux couples emménagent le même jour dans une petite pension. M. Chow et sa voisine, Mme Chan découvrent bientôt que leurs conjoints respectifs entretiennent une liaison...De cette intrigue simple, Wong kar Wai a crée un envoûtement d'une telle profondeur, d'un tel raffinement qu'ils confèrent à ce film un parfum inoubliable.
Cote : DVD IN WON


DVD-vidéo
Chadha, Gurinder. Joue-la comme Beckham
Metropolitan Filmexport, 2002. 1 DVD vidéo : 108 mn. . Bilingue anglais-français
Résumé : Jess, jeune anglaise d'origine indienne, a une passion et un don pour le foot, et pour héros David Beckham. Elle doit rejoindre l'équipe régionale mais ses parents voient pour elle un autre destin...
Descripteurs : football / intégration culturelle / Grande-Bretagne / 2000- / femme
Cote : DVD JOU CHA


DVD-vidéo
Kitano, Takeshi. L'été de Kikujiro
TF1 Vidéo, 1999. DVD PAL : 116 mn.
Résumé : C'est l'été et Masao s'ennuie. L'enfant habite Tokyo avec sa grand-mère et, en ce début de vacances, il se sent abandonné. Une amie de sa grand-mère lui présente Kikujiro, yakuza joueur, un peu voleur et fort jureur. Avec lui, Masao part à la recherche de sa mère qu'il ne connaît pas et qui vit près de la mer... L'action se situe loin des gangs et des règlements de compte, puisque ici le mafieux se prend d'affection pour un enfant mélancolique et décide de l'accompagner dans sa quête d'amour maternel...
Cote : DVD ETE KIT


DVD-vidéo
Renoir, Jean. / Gabin, Jean. La bête humaine
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal, 2004. 1 DVD : 56mn. Acteurs, actrices de légende
Résumé : Jacques LANTIER, conducteur de locomotive est témoin d'un meurtre commis par ROUBARD, le chef de gare. Devant le regard implorant de Séverine la femme du meurtrier, LANTIER décide de se taire. Il devient l'amant de la jeune femme. Mais celle ci menaçant de rompre, l'incite à tuer son mari qu'elle déteste... ! En 1938, Renoir décide d'adapter un des romans les plus violents de Zola en le transposant dans l'époque contemporaine du film.
Cote : DVD BET REN


DVD-vidéo
Dupreyron, François. La chambre des officiers
TF1 Vidéo, 2001. DVD PAL.
Résumé : Août 1914. Blessé par un obus qui lui arrache le bas du visage, Adrien, jeune lieutenant, passe cinq ans à l'hôpital du Val de Grâce, avec ceux qu'on a appelés les "gueules cassées".
Descripteurs : guerre mondiale : 1914-1918
Cote : DVD CHA DUP


DVD-vidéo
Bosch, Roselyne. La Rafle
Gaumont Vidéo, 2010. 2 DVD, 2h00. . ISBN 360-7-483-16843-1
Résumé : 1942. Joseph a onze ans et une étoile jaune cousue sur la poitrine... Entre bienveillance et mépris, Jo, ses copains juifs et leurs familles apprennent la vie dans un Paris occupé, sur la butte Montmartre, jusqu'à ce matin du 16 juillet 1942 où leur fragile bonheur bascule. Du Vélodrome d'Hiver, où 13000 raflés sont entassés, au camp de Beaune-La-Rolande, de Vichy à la terrasse du Berghof, La Rafle suit les destins réels des victimes et des bourreaux.
Descripteurs : guerre mondiale : 1939-1945 / territoire occupé : 1939-1945 / Juifs / antisémitisme
Cote :  / 940.531 RAF


DVD-vidéo
Kusturica, Emir. La vie est un miracle
NICE CEDEX : CRDP Nice, 2004. 2 DVD vidéo. A propos de.... ISBN 060 DVD 03
Résumé : Bosnie, 1992 : Luka, ingénieur serbe venu de Belgrade avec sa femme, Jadranka, et son fils s'installe dans un village, pour la construction d'une ligne de chemin de fer. Sa vie bascule quand le conflit éclate... Le style de kusturica à son sommet : baroque, déjanté, plein de poésie et de fantaisie.
Cote : DVD VIE KUS


DVD-vidéo
Visconti, Luchino. Le Guépard
Pathé, 1962. 2 DVD.
Résumé : "1860 : tandis que Garibaldi et ses "Chemises rouges" envahissent la Sicile, le Prince Don Fabrizzio Salina se réfugie avec sa famille à Donnafugata... C'est là que, dans un univers mondain coupé de la guerre civile où se joue l'avenir de l'Italie, Tancrède, le neveu de Salina s'éprend dela fille du maître de la ville, Angelica...".
Cote : DVD GUE VIS


DVD-vidéo
Del Toro, Guillermo. Le labyrinthe de Pan
Wild Side Video, 2006. 1 DVD vidéo : coul. ; 113 mn.
Résumé : 1944, en Espagne. Ofelia, orpheline de père, s'installe avec sa mère dans la garnison que commande son beau-père, capitaine de l'armée franquiste. près de la maison, elle découvre un labyrinthe gardé par une créature nommée Pan...
Descripteurs : Espagne / guerre d'Espagne : 1936-1939
Cote : DVD LAB DEL


DVD-vidéo
Polanski, Roman. Le pianiste
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal, 2002. 1 DVD vidéo : coul., 16/9 cmp. 4/3 ; 144 mn.
Résumé : Wladyslaw Szpilman, brillant pianiste juif polonais, échappe à la déportation. Contraint de vivre au coeur du ghetto de Varsovie, il en partage les souffrances, les humiliations et les luttes. Il parvient à s'en échapper et à se réfugier dans les ruines de la capitale...
Cote : DVD PIA POL


DVD-vidéo. Partie
Kafka, Franz / Welles, Orson. Le procès : version "montage" 1984
Dans : Le procès, 1DVD double couche : 107 mn, noir et blanc.
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal
Résumé : Fonctionnaire zélé, vaniteux, Joseph K. est en état d'arrestation. Maintenu en liberté provisoire, il ignore quelle accusation pèse sur lui. Il va essayer de mener sa propre enquête à l'intérieur d'un palais de justice labyrinthe, hanté par des personnages tour à tour grotesques et effrayants. Mais il revient inexorablement à la case départ... Le grand livre de Kafka adapté dans le style unique d'Orson Welles.
Cote : DVD PRO WEL


DVD-vidéo
Newell, Mike. le sourire de Mona Lisa
Gaumont Columbia Home Video, 2003. 1 DVD vidéo zone 2 (1 h 54 min) : 1.85, 16/9 compatible 4/3, coul. (PAL), son. (Dolby digital 5.1).
Résumé : Un professeur d'histoire de l'art éveille les consciences de ses élèves et bouleverse les cadres rigides de la société américaine des années 50.
Cote : DVD SOU NEW


DVD-vidéo
Truffaut, François. Les 400 coups
MK2, 1959. DVD PAL : 95 mn.
Résumé : Antoine Doinel, jeune adolescent turbulent des années 60, en manque d'affection, sèche les cours et invente une histoire pour justifier son absence. Le mensonge découvert, c'est l'engrenage de l'"illégalité"...
Descripteurs : adolescence / comportement
Cote : DVD 400 TRU


DVD-vidéo
Frears, Stephen. Les liaisons dangereuses
Warner Home vidéo, 1998. 1 DVD coul.
Résumé : Adaptation du roman de Choderlos de Laclos.
Cote : DVD LIA FRE


DVD-vidéo
Dayton, Jonathan / Faris, Valerie. Litte Miss Sunshine
Twentieth Century Fox, 2007. 1 DVD Vidéo ; 98 mn.
Résumé : Je vous présente les Hoover… Nous avons un grand-père accro à la cocaïne, un père obsédé par le désir de ne pas être un loser, un frangin suicidaire, un fils – un ado rebelle – qui a décidé de ne plus parler, et une fille âgée de 7 ans obnubilée par les concours de Miss America. Tout ce monde s'embarque dans un van brinquebalant pour un concours de mini miss... qui sera le clou du film !.
Cote : DVD LIT DAY


DVD-vidéo
Penn, Arthur. Little Big Man
Paramount, 1970. 1 DVD ; 134 mn.
Résumé : Un homme de 121 ans raconte son destin exceptionnel : élevé par les Cheyennes, il a participé à la défaite de Custer à Little Big Horn, côtoyé Wild Bill Hickok.... Un anti-western iconoclaste.
Cote : DVD LIT PEN


DVD-vidéo
Pacino, Al. Looking for Richard
Twentieth Century Fox, 2005. 1 DVD Vidéo : 107 mn.
Résumé : Homme monstrueux dévoré par l'ambition, Richard III est le personnage de Shakespeare le plus joué dans le monde. Passionné autant par l'auteur que par l'œuvre proprement dite, Al Pacino s'interroge avec humour sur le phénomène RICHARD III... Une grande leçon de théâtre avec de la distance et de la démesure par Al Pacino qui, paradoxalement, ne donne aucune leçon. Non seulement, il apprend à aimer le théâtre mais aussi Shakespeare.
Cote : DVD LOO PAC


DVD-vidéo
Amenàbar, Alejandro. Mar adentro
Warner Home vidéo, 2004. 1 DVD Pal : coul. ; 125 mn. . ISBN 732-1-950894-92-5
Résumé : Ramon vit depuis 30 ans enfermé dans son corps, incapable de bouger à la suite d'un accident. Seule ouverture dans son monde : la fenêtre de sa chambre et la mer toute proche...
Cote : MAR AME / DVD MAR AME

Lang, Fritz. Metropolis 
Le premier chef-d’œuvre de la dystopie. (Film muet de 1927). Un film mythique.
DVD 1 Le film Master HD restauré 150 mn Director's cut (+ 30 minutes environ)DVD 2 (83') : "Voyage à Metropolis" : documentaire sur la nouvelle version du film "Metropolis 1927" : les origines du film "Metropolis aujourd'hui" : l'impact du film, un siècle plus tard "Le choix de Fritz Lang" : interview filmé de Fritz Lang sur sa période allemande.
Cote : DVD MET LAN

DVD-vidéo
Greenaway, Peter. Meurtre dans un jardin anglais
MK2, 2004. 1 DVD vidéo : coul.16/9, comp. 4/3 ; 145 mn.
Résumé : Au 17ème siècle, dans le Wiltshire, la femme d'un aristocrate commande à un ambitieux dessinateur douze dessins du domaine de son mari, pour lesquels il recevra de l'argent, une table à laquelle manger et un lit où se coucher, le sien...
Cote : DVD MEU GRE


DVD-vidéo
Eastwood, Clint / Freeman, Morgan / Swank, Hilary. Million dollar baby
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal, 2004. 2 DVD.
Résumé : Rejeté depuis longtemps par sa fille, l'entraîneur Frankie Dunn s'est replié sur lui-même et vit dans un désert affectif, en évitant toute relation qui pourrait accroître sa douleur et sa culpabilité. Le jour où Maggie Fitzgerald, 31 ans, pousse la porte de son gymnase à la recherche d'un coach, elle n'amène pas seulement avec elle sa jeunesse et sa force, mais aussi une histoire jalonnée d'épreuves et une exigence, vitale et urgente : monter sur le ring, entraînée par Frankie, et enfin concrétiser le rêve d'une vie...
Cote : DVD MIL EAS
Capra, Franck. Mr. Smith au sénat
Monsieur Smith, un homme idéaliste, est promu sénateur à Washington sans comprendre les raisons de cette brusque promotion. Il se rend vite compte que des politiciens véreux veulent se servir de son intégrité... Comment James Stewart, figure humble et héroïque, résiste aux dérives de la politique, de la presse et de l'affairisme. Film de 1939 en noir et blanc.
Cote DVD  MR.  CAP

DVD-vidéo
Mnouchkine, Ariane. Molière        [DVD-vidéo]. 2004.
Résumé : Un chef d'œuvre du cinéma et du théâtre en même temps...une recherche extraordinaire pour recréer non seulement la vie de Molière mais tout l'esprit du temps de son enfance (intérieurs comme les tableaux hollandais - Vermeer, de Hooch) aux scènes très contrastés de Versailles.
Cote : DVD 842 MOL

DVD-vidéo
Rossellini, Roberto. Paisa
Films sans frontières, 1999. 1 DVD : 124 mn. Auteurs
Résumé : A travers six récits de destins individuels et collectifs, Paisa nous fait revivre sans fioriture la libération progressive de l'Italie par l'armée américaine. Un des films les plus représentatifs du néo-réalisme italien.
Cote : DVD PAI ROS


DVD-vidéo
Kubrick, Stanley / King, Stephen. Shining
Warner Home vidéo, 1980. . Restauré et remastérisé numériquement. ISBN 732-1-950211-56-2
Résumé : Dans un hôtel de montagne coupé du reste du monde, Jack Torrance, gardien occasionnel, se laisse gagner par l'esprit de folie meurtrière du lieu...
Cote : SHI KUB / DVD SHI KUB


DVD-vidéo
Corneau, Alain. Tous les matins du monde
BOULOGNE-BILLANCOURT CEDEX : StudioCanal, 2009. DVD PAL : 135 mn.
Résumé : La vie de Marin Marais, prestigieux musicien de Louis XIV, à travers l'inconciliable fascination pour son maître, M. de Sainte Colombe, et pour la vie de la cour... Bénéficiant d'un casting prestigieux – Depardieu père et fils, Jean-Pierre Marielle saisissant, Anne Brochet plus évanescente que jamais – le film reçoit justement le prix Louis Delluc 1991 et 7 Césars, dont ceux du meilleur film et du meilleur réalisateur.
Descripteurs : musique / 17e siècle
Cote : DVD TOU

DVD-vidéo
Almodovar, Pedro. Tout sur ma mère
Pathé, 1999. 1 DVD 9, format 2.35, écran 16/9ème compatible 4/3 : coul. ; 98 mn.
Résumé : Tout sur ma mère est un film sombre, à l'histoire particulièrement tourmentée. Manuela (Cecilia Roth) a vécu dix-sept années à Madrid. Elle y a chéri et élevé son fils jusqu'à ce qu'un accident le lui arrache. Manuela retourne alors à Barcelone sur les traces de son passé, à la recherche du père de l'enfant. Cela la conduit dans les eaux troubles de la nuit, des travestis, du théâtre, où l'amour et la tendresse ont des odeurs de soufre. Un sujet particulièrement déroutant que certains trouveront choquant, mais traité avec une très grande sensibilité.
Cote : TOU ALM / DVD TOU ALM


DVD-vidéo
Lumet, Sidney. Un après-midi de chien
Warner Home vidéo, 2006. 1 DVD vidéo : 119 mn.
Résumé : Ce braquage aurait dû se faire en 10 minutes. 4 heures plus tard, la banque était devenu un véritable cirque. 8 heures plus tard, c'était l'événement le plus regardé à la télévision. 12 heures plus tard, tout cela faisait partie de l'Histoire... L'histoire vraie d'un homme qui tente un hold-up pour payer une opération à sa petite amie et se retrouve à la tête de la prise d'otage médiatisée à outrance...
Cote : DVD APR PAC


DVD-vidéo
Folman, Ari. Valse avec Bachir
EM, 2009. 1 DVD vidéo : coul ; 86 mn.
Résumé : Ari Folman décide de partir à la rencontre de ses anciens camarades pour retrouver ses souvenirs de la 1ère guerre du Liban, à laquelle il a participé dans les années 80. Au fur et à mesure de ses rencontres, il plonge dans les mystères de la mémoire... Film documentaire d'animation.
Descripteurs : guerre israélo-arabe : 1948- / Liban / Israël / 1980-
Cote : DVD VAL FOL


DVD-vidéo
Almodovar, Pedro. Volver
Pathé, 2006.
Résumé : Madrid et les quartiers effervescents de la classe ouvrière, où les immigrés des différentes provinces espagnoles partagent leurs rêves, leur vie et leur fortune avec une multitude d'ethnies étrangères. Au sein de cette trame sociale, trois générations de femmes survivent au vent, au feu, et même à la mort, grâce à leur bonté, à leur audace et à une vitalité sans limites.
Cote : VOL ALM / DVD VOL ALM


DVD-vidéo
Weit, Peter / Ford, Harrisson / McGillis, Kelly. Witness
Paramount, 1 DVD : 108 mn.
Résumé : Samuel Lapp est un jeune Amish âgé de 8 ans, seul témoin d'un meurtre commis par trois tueurs, qui vont tout tenter pour éliminer l'unique preuve vivante de leur crime. Le policier John Book est prêt à tout pour le sauver. Il s'installe au sein de la communauté Amish, auprès de Samuel et de sa mère veuve dont il ne tarde pas à tomber amoureux...
Cote : DVD WIT WEI
Malle, Louis  Zazie dans le métro    1960
Zazie, une petite fille de dix ans, débarque à Paris. Sa mère qui est venue passer le week-end avec son amant, la confie à son oncle Gabriel. Dans le taxi de Charles, Gabriel lui montre les monuments de la capitale, mais Zazie s'en moque. Ce qu'elle veut, c'est connaître le métro. Hélas ! A sa grande déception, le métro est en grève... 
















